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CONSIGLIO COMUNALE

 
VERBALE DELLA SEDUTA STRAORDINARIA PUBBLICA IN PRIMA CONVOCAZIONE 
DEL GIORNO 26/11/2016 - ORE 10.00 
 
 
L’anno duemilasedici il giorno ventisei del mese di novembre alle ore 10.00 nella Sala dello 
Zodiaco sita a Palazzo Rosso, Via Marconi n°5, convocato a cura del Sig. Sindaco, si è riunito il 
Consiglio Comunale, per la trattazione degli argomenti posti all’ordine del giorno. 
 
All’appello risultano: 

Erika Ferranti Sindaco Presente 
Sara Accorsi Consigliere Presente 
Alessandro Mengoli Assessore  Presente 
Marco Liotta Assessore Assente * 
Oriana Galletti Consigliere Assente 
Maria Francesca Caniato Consigliere Presente 
Flaviana Bagnoli Assessore Presente 
Salvatore Salluzzo Consigliere Presente 
Federico Venturini Consigliere Presente 
Roberto Bernardi Consigliere Presente 
Daniela Anselmi Consigliere Assente 
Lorenzo Mengoli Consigliere Presente 
Vanda Bernardi Consigliere Assente 

 
Assume la Presidenza il Sindaco Sig.ra Erika Ferranti; svolge le funzioni di segretario il Sig. Errico 
Vincenzo, Segretario Comunale. 
 
Riconosciuta legale l’adunanza per il numero degli intervenuti, presenti al momento n. 8 
Consiglieri, più il Sindaco, assenti n. 4 ( Consiglieri : M. Liotta, O. galletti, D. Anselmi e V. 
Bernardi). 
  
Vengono nominati scrutatori i Consiglieri : R. Bernardi e F. Venturini. 
 
Prima di ogni altro argomento iscritto all’Ordine del Giorno, il Sindaco – Presidente – Erika 
Ferranti- invita a trattare il seguente argomento : 
 
Deliberazione n. 48  
OGGETTO N. 1 : Cerimonia di consegna delle “ Medaglie della Liberazione” 
  
Il Sindaco dichiara aperta la seduta del Consiglio, che per tale cerimonia si tiene nella “Sala dello 
Zodiaco“, ubicata in Palazzo Rosso, informando l’Assemblea che l’odierno Ordine del Giorno 
prevede al primo punto in trattazione la cerimonia di consegna delle “Medaglie della Liberazione” a 
due concittadini. Il Sindaco prosegue nel proprio intervento ringraziando i Consiglieri Comunali 
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presenti, i rappresentanti delle forze dell’ordine, il Comandate della Polizia Municipale dell’Unione 
Reno Galliera, i rappresentanti delle Associazioni e i cittadini, oltre al Presidente dell’ANPI di 
Bentivoglio Roberto Dall’Olio, che sono oggi intervenuti. 

Il Sindaco, riferisce che, “La Medaglia della Liberazione è una medaglia commemorativa istituita 
per volontà del Ministro della Difesa in occasione del 70° Anniversario della Liberazione. Sulla 
medaglia è quindi stato riprodotto un dettaglio della cancellata monumentale delle Fosse Ardeatine. 
Si tratta di un riconoscimento tributato ai partigiani, agli internati militari nei lager nazisti, ai 
combattenti inquadrati nel Reparti Regolari delle Forze Armate ancora in vita in occasione del 70° 
anniversario della Liberazione, sulla base delle segnalazioni dell’ANPI e di altre associazioni”. 

Il 4 novembre scorso, prosegue il Sindaco, il Prefetto di Bologna ha consegnato ai rappresentanti 
delle Amministrazioni comunali della Città metropolitana di Bologna le medaglie, così come via via 
sta avvenendo in tutta Italia. Alle amministrazioni comunali è demandato l’onore di consegnare 
attraverso cerimonie sul territorio tale riconoscimento. 

La finalità della Medaglia, afferma il Sindaco, è quindi quella di ricordare l’impegno di donne e 
uomini che a rischio della propria vita hanno combattuto per affermare i principi di libertà e 
indipendenza valori fondamentali da trasmettere alle nuove generazioni, sui quali si fonda la 
Repubblica e la nostra Costituzione. Un modo per dire grazie a coloro che lottarono per affermare i 
principi di libertà e indipendenza e nel contempo per mantenere viva la memoria della nostra storia, 
delle lotte e dei sacrifici che furono fatti per dare un nuovo futuro al nostro Paese. Avviandosi alla 
conclusione del proprio intervento, il Sindaco, afferma: Oggi consegniamo le Medaglie della 
Liberazione a Mario Fariselli e ai famigliari di Giovanni Selleri, che nel 2015 furono segnalati 
dall’ANPI di Bentivoglio per il loro impegno come partigiani. 

Segue un lungo applauso. 

A tal punto, il Sindaco invita il Presidente della sezione A. N. P. I. di Bentivoglio, Professor 
Roberto Dall’Olio ad intervenire sull’argomento. 

A conclusione dell’intervento del professor R. Dall’Olio, il Sindaco invita a prendere la parola i 
Consiglieri comunali. 

Interviene il Consigliere l. Mengoli affermando “quando guardo i miei figli penso a tutti i ragazzi 
che hanno patito e sono stati ammazzati“ nel corso degli avvenimenti oggi ricordati. Ad avviso del 
Consigliere L. Mengoli bisogna ricordare con riconoscenza chi con il sacrificio anche della vita ci 
ha portati alla democrazia. La mia generazione, prosegue il Cons. Mengoli “ha rovinato il loro 
lavoro, sento dire che ci vuole un uomo solo ed io non ci sto”. 

A tal punto il Sindaco, invita i presenti ad un momento di riflessione . 

 
Conclusa la cerimonia della consegna delle “Medaglie della Liberazione”, il Consiglio comunale, si 
trasferisce nella Sala consiliare , per proseguire nei propri lavori. 
 
* ENTRA IN AULA IL CONSIGLIERE MARCO LIOTTA ,ALLE ORE 10.27, PRESENTI N.10 
 
 
Approvazione del verbale della seduta precedente del 24/10/2016. 
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Il Sindaco, Presidente, sottopone all’esame dell’Assemblea il verbale della seduta del 
24/10/2016. 
Nessuna richiesta di rettifica viene avanzata nel merito, per cui il Sindaco ne propone 
l’approvazione. 
L’esito della votazione , resa per alzata di mano, è il seguente : 
Presenti n. 10 
Favorevoli n. 8 ( La componente di maggioranza + Consiglieri R. Bernardi  e L. Mengoli ) 
Contrari n. 0 
Astenuti n. 2 ( Consiglieri  S. Salluzzo e F. Venturini) 
 
La proposta di deliberazione E’APPROVATA 
 
IL Sindaco , comunica all’Assemblea è stata fornita risposta scritta all’interrogazione presentata dal 
Gruppo consiliare “Bentivoglio Solidale” in data 14/11/2016 , protocollo n. 0017472/2016 avente 
ad oggetto : “ Contributo economico straordinario a favore di anziani per la regolarizzazione del 
lavoro delle assistenti familiari”. 
Il Consigliere L Mengoli si dichiara soddisfatto della risposta ricevuta. 
 
 
Deliberazione N. 49 
OGGETTO N ° 2:  Concessione gratuita di beni mobili ed attrezzature a beneficio dei 
Comuni aderenti all’Unione Reno Galliera. Modifica ad integrazione del “Regolamento per 
la concessione di sovvenzioni, contributi, sussidi ed ausili finanziari e l’attribuzione di 
vantaggi economici di qualunque genere a persone ed enti pubblici”. 

 

Il Sindaco, Presidente, Erika Ferranti, sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie, illustra 
all’Assemblea il contenuto della proposta relativa all’argomento in oggetto. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco dichiara aperta la discussione. 

Nessun Consigliere interviene e nessuna dichiarazione di voto viene resa. 

A tal punto, il Sindaco , mette ai voti la proposta in precedenza illustrata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti e votanti n. 10 

Con voti favorevoli unanimi la proposta di deliberazione è APPROVATA 
 

Deliberazione n ° 50 
OGGETTO N ° 3:  Comunicazione prelievi dal fondo di riserva del Bilancio di Previsione 
Finanziario 2016/2018 

 

Il Sindaco , Presidente, illustra il contenuto delle deliberazioni della Giunta comunale n. 76 del 
13/10/2016 e n. 83 del 20/10/2016, con le quali è stato disposto il prelevamento dal fondo di 
riserva. 
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Il Consiglio , udita la relazione del Sindaco, prende atto e nessuna obiezione o osservazione 
vengono sollevate a riguardo. 

 

 
Deliberazione n ° 51 
OGGETTO N ° 4:  Alienazione di partecipazione societaria art. 10 del d.lgs 19.08.2016, 
n.175. Dismissione delle quote di partecipazione al capitale sociale in "Centro Agricoltura 
e Ambiente s.r.l.". 

 

Il Sindaco , Presidente , Erika Ferranti, illustra al Consiglio il  contenuto della proposta di 
deliberazione in oggetto, sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie poste in essere dagli 
uffici. In particolare, all’Assemblea vengono riferite le motivazioni poste a base di tale proposta di 
alienazione delle proprie quote in C .A .A.  

A conclusione della relazione illustrativa , il sindaco dichiara aperta la discussione. 

Interviene la Consigliera M.F. Caniato per conoscere se la Società in argomento sta svolgendo 
servizi per questo comune. 

Il Sindaco risponde negativamente alla domanda posta dalla consigliera Caniato. 

Nessun altro Consigliere interviene e nessuna dichiarazione di voto viene resa. 

Pertanto, il Sindaco mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti     n. 10 

Favorevoli n.   9  ( La componente di maggioranza + il Cons. L. Mengoli) 

Contrari     n . 0  

Astenuti     n. 1  ( Consigliere R. Bernardi ). 

 

La proposta di deliberazione è APPROVATA 

Successivamente, il Sindaco pone ai voti la proposta di immediata eseguibilità 

L’esito della votazione , resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti     n. 10 

Favorevoli n.   9 ( La componente di maggioranza + il Cons. L. Mengoli ) 

Contrari n. 1 ( Cons. R. Bernardi ) 

Astenuti n. 0 

Quindi, la deliberazione viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi dell’articolo 134, 
comma 4, del D.Lgs n. 267 del 2000. 
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Deliberazione n ° 52 
OGGETTO N ° 5: Carta dei servizi del contribuente - Adeguamenti normativi. 

 

Il Sindaco , Presidente, Erika Ferranti, sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie poste in 
essere dal competente ufficio, illustra al Consiglio la proposta di deliberazione in oggetto. 

A Conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco dichiara aperta la discussione. 

Interviene il Consigliere L. Mengoli, per auspicare, a titolo di osservazione generale,  a valere per 
tutte le normative, anche di carattere nazionale, una maggiore chiarezza e comprensibilità non 
sempre rilevabili. 

Nessun altro Consigliere interviene e nessuna dichiarazione di voto viene resa. 

A tal punto , il Sindaco mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti      n. 10 

Favorevoli  n.   9 ( La componente di maggioranza + il Cons. R Bernardi ) 

Astenuti      n.  1 ( Cons. L. Mengoli ) 

Contrari      n.  0 

La proposta di deliberazione è APPROVATA  
 

Deliberazione n° 53 
OGGETTO N° 6 : Variazioni al bilancio di previsione finanziario 2016/2018 (art. 175, 
comma 2 del d.lgs. N. 267/2000) - compensazione tra capitoli. 

Il Sindaco , Presidente, Erika Ferranti, sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie poste in 
essere dal competente ufficio e del parere favorevole reso dal Revisore dei conti, illustra 
all’Assemblea il contenuto della proposta di deliberazione in oggetto. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco dichiara aperta la discussione. 

Nessun Consigliere interviene e nessuna dichiarazione di voto viene resa. 

Pertanto , il Sindaco, mette ai voti la proposta in precedenza illustrata . 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti      n. 10 

Favorevoli    n. 8  ( La componente di maggioranza) 

Contrari        n. 1 ( Cons. R. Bernardi ) 

Astenuti        n. 1 ( Cons. L. Mengoli ) 

 

La proposta di deliberazione è APPROVATA 

Successivamente, il Sindaco pone ai voti la proposta di immediata eseguibilità 
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L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti      n. 10 

Favorevoli  n.   8 (La componente di maggioranza) 

Contrari      n  . 1 ( Cons. L. Bernardi) 

Astenuti     n.    1 ( Cons. L. Mengoli ) 

Quindi, la deliberazione viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi dell’articolo 134, 
comma 4, del D. L g s n. 267 del 2000 
 

 

Deliberazione n ° 54 
OGGETTO  N ° 7 : Variazione al Bilancio di Previsione Finanziario 2016/2018 (art. 175, 
comma 2, del d.lgs. N.267/2000). 

Il Sindaco, Presidente, Erika Ferranti, sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie,poste in 
essere dal competente ufficio e del parere favorevole reso dall’Organo di revisione dell’ente, illustra 
il contenuto della proposta di deliberazione. 

Il Sindaco, si sofferma , in particolare , sulle voci maggiormente significative ( entrate correnti di 
natura tributaria, contributiva e perequativa),  trasferimenti correnti a titolo di contributo  gestione 
post operativa discarica . 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco dichiara aperta la discussione. 

Interviene il Cons. R. Bernardi per chiedere informazioni in merito alla voce “Contributo gestione 
post operativa discarica” 

Al Cons. R. Bernardi risponde il Sindaco. 

Il Sindaco rammenta che il Comune di Bentivoglio ha una discarica gestita da Hera ambiente SpA  
per la quale vengono riconosciuti contributi da corrispondere al gestore della stessa. Sono allo 
studio le modalità di versamento di tali costi di gestione. 

A conclusione della discussione, nessuna dichiarazione di voto viene resa. 

A tal punto , il Sindaco mette ai voti la proposta di deliberazione illustrata e discussa. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti       n. 10 

Favorevoli   n.    8 ( La componente di maggioranza ) 

Contrari       n.    1 ( Cons. R. Bernardi) 

Astenuti       n.    1 ( Cons. L. Mengoli )  

 La proposta di deliberazione è APPROVATA 

Successivamente, il Sindaco pone ai voti la proposta di immediata eseguibilità. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti     n. 10  
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Favorevoli  n.  8 ( La componente di maggioranza) 

Contrari      n.   1 ( Cons. R. Bernardi )  

Astenuti        n. 1 ( Cons. L. Mengoli  )  

Quindi, la deliberazione è resa immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D. l 
g s n. 267 del 2000. 

 
Deliberazione N ° 55 
OGGETTO N ° 8 : Estinzione anticipata al 31/12/2016 di mutui contratti con la cassa 
depositi e prestiti – Provvedimenti. 

Il Sindaco , Presidente, Erika Ferranti, sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie poste in 
essere dal competente ufficio, illustra al Consiglio il contenuto della proposta di deliberazione in 
oggetto. 

A conclusione della relazione illustrativa il Sindaco dichiara aperta la discussione. 

Interviene il Consigliere R. Bernardi per affermare la propria condivisione all’operazione volta 
all’estinzione dei mutui contratti con la Cassa dd.pp ma, di  non condividere l’indennizzo richiesto a 
quest’ultima , ritenuto eccessivamente gravoso per l’ente. 

Il Sindaco condivide queste ultime considerazioni espresse dal Cons. R. Bernardi. 

Nessun altro Consigliere chiede di intervenire e nessuna dichiarazione di voto viene resa. 

Pertanto,il Sindaco mette ai voti la proposta di deliberazione illustrata e discussa. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 

Presenti           n. 10  

Favorevoli       n.    8  ( La componente di maggioranza) 

Contrari           n.   0  

Astenuti          n     2 ( Consiglieri .L. Mengoli e R. Bernardi ) 

 

La proposta di deliberazione è APPROVATA 

 

Successivamente, il Sindaco pone ai voti la proposta di immediata eseguibilità 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti      n. 10  

Favorevoli  n.   8  

Contrari      n.   1 ( Cons. R. Bernardi ) 

Astenuti      n. 1   ( Cons. L. Mengoli ) 

 

La deliberazione è resa immediatamente eseguibile , ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D. L g s n. 
267 del 2000. 
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Deliberazione N ° 56 
OGGETTO N ° 9: Approvazione accordo operativo fra la Città Metropolitana di Bologna e il 
Comune di Bentivoglio per la collaborazione alle attività amministrativo/contabili 
interessanti l'Istituzione "Villa Smeraldi". 
 
Il Sindaco Presidente, Erika Ferranti, sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie poste in 
essere dal competente ufficio , illustra all’assemblea il contenuto della proposta di deliberazione in 
oggetto. 
 
A conclusione della relazione illustrativa , il Sindaco dichiara aperta la discussione.- 
Interviene il Cons. R. Bernardi il quale afferma che i problemi organizzativi ricadono sull’ente più 
piccolo , il Comune. il  quale è chiamato a garantire la gestione dell’Istituzione in argomento. 
Interviene il Cons. L. Mengoli il quale evidenzia che si fanno le riforme istituzionali swenza 
prevederne le conseguenze. Ad avviso del Cons. Mengoli si rischia l’abbandono.Si organizza il 
futuro senza organizzare il nulla..Il Cons. L. mengoli preannunzia il proprio voto favorevole. 
Il Sindaco replica ai Consiglieri intervenuti, affermando che vi è stato un passaggio non gestito 
appieno nell’ambito di una situazione complessa. 
A conclusione della discussione, il Sindaco mette ai voti la pfroposta di deliberazione illustrata e 
discussa. 
L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 
 
Presenti  e votanti n. 10 
Con voti favorevoli unanimi la proposta di deliberazione è APPROVATA. 
Successivamente, il Sindaco pone ai voti la proposta di immediata eseguibilità. 
L’esito della votazione , resa per alzata di mano, è il seguente : 
Presenti e votanti n. 10 
Con voti favorevoli unanimi , la deliberazione viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi 
dell’articolo 134, comma 4, del D. L g s n. 267 del2000 
 

Essendo esaurito l’ordine del giorno, il Sindaco Presidente, alle ore  12.10 , dichiara conclusa 
l’adunanza. 

 
 

IL SEGRETARIO 
(F.to Vincenzo Errico) 


